
Cvičeńı 24. 11. 2011

Burnsideovo lemma ř́ıká, že pokudG je konečná grupa p̊usob́ıćı na konečnou
množinu X, tak počet orbit tohoto p̊usobeńı je roven
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|G|

∑
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|{x ∈ X : g(x) = x}|.

Můžeme si tak celkem snadno spoč́ıtat počet konfiguraćı r̊uzných
”
až na syme-

trie“ (p̊usobeńı grupy G bude vyjadřovat symetrie).

Př́ıklad 1 Kolika zp̊usoby lze sestavit z 3 červených a 3 b́ılých korálk̊u náhrdelńık,
pokud provázek m̊užeme otáčet a převracet?

Př́ıklad 2 Grupa GL(3,R) p̊usob́ı na prostor R
3 běžným násobeńım vektoru

matićı. Určete počet orbit tohoto p̊usobeńı. Co jsou pevné body p̊usobeńı pro
matici A?

Př́ıklad 3 Kolika zp̊usoby lze obarvit černou a b́ılou barvou poĺıčka mř́ı̌zky n×n,
pokud mř́ı̌zku m̊užeme otáčet?

Př́ıklad 4 Totéž jako výše, ale mř́ı̌zku m̊užeme i obracet (je pr̊uhledná).

Př́ıklad 5 Kolik existuje neisomorfńıch graf̊u na 5 vrcholech?

Př́ıklad 6 Okolo kulatého stolu sed́ı češt́ı poslanci (rozděleńı dle klub̊u: ČSSD
54, ODS 53, TOP09 41, KSČM 26, VV 21, nezařazeńı 5). Kolika r̊uznými
zp̊usoby lze poslance rozesadit kolem kulatého stolu pokud nezálež́ı na natočeńı
stolu a zaj́ımá nás pouze klubová př́ıslušnost?

Př́ıklad 7 Dokažte Burnsideovo lemma. Rada: Je to poč́ıtáńı dvěma zp̊usoby.
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